

立法会九题：内地赠送给海洋公园的珍贵物种

以下为今日（三月四日）在立法会会议上商务及经济发展局局长刘吴惠兰就林健锋议员的提问的书面答复：

问题：

据报，海洋公园的中华鲟馆正改建为淡水展馆，预计夏季重开时会再展出国宝中华鲟。中央人民政府（中央政府）亦将会在今年送出国宝娃娃鱼和小熊猫给海洋公园，供游客观赏。就此，政府可否告知本会：

（一）是否知悉早前从海洋公园送到厦门治理的中华鲟现时的情况及预计何时会重返海洋公园；海洋公园如何确保其人员有足够经验去饲养中华鲟，避免中华鲟接连死亡的情况再发生；

（二）是否知悉中央政府赠送娃娃鱼和小熊猫给海洋公园的计划为何，包括来港的两种国宝的数量、年龄、留港的年期和抵港时间；海洋公园会如何予以配合及确保其人员有足够的饲养经验；及

（三）政府会有何教育活动，加深市民和游客对这些国宝的认识？

答复：

主席：

我就问题的三个部分回复如下：

（一）海洋公园公司表示，已于二〇〇九年一月把七尾中华鲟送往长江水产研究所设于厦门的「中华鲟繁育保护基地」，该七尾中华鲟现时情况良好。海洋公园公司计划把海洋公园现时的「中华鲟馆」改建为一所展示长江水生野生物种的淡水展馆，并准备将展馆命名为「中华鲟馆—长江足迹」，初步预期于今年夏季启用。海洋公园公司已与其保育伙伴（包括全国水生野生动物保护分会、中国水产科学研究院长江水产研究所及北京海洋馆）达成合作共识，借助内地已研发的设施，加大力度共同开发人工饲养中华鲟的技术，以配合新展馆的启用。

（二）海洋公园公司现正积极与全国水生野生动物保护分会商讨大鲵（娃娃鱼）的保育协作项目，并与内地另一保育机构洽商小熊猫保育协作项目。上述两个项目仍在磋商中，海洋公园公司会在适当时候公布具体详情。

(三) 渔农自然护理署一直支持海洋公园的生态保护工作，并透过宣传及教育活动（例如保护濒危物种青少年大使计划），加强市民对自然保育的认识。教育局曾与海洋公园合作发展教材，及鼓励各级院校善用海洋公园的展览，向学生介绍自然保育的知识。

海洋公园多年来一直肩负着自然保育的使命，藉海洋公园内教育、康乐及保育的设施及活动，启发游人对海洋生物及其它动物的兴趣。游人除可透过参观园内动物及其栖息环境外，更可参加由公园安排的特备节目，深入了解动物鲜为人知的一面。同时，香港海洋公园学院开办多项不同程度的科学普及教育课程，以互动教育形式，让学员亲身感受自然界的奥妙。海洋公园公司并支持香港海洋公园保育基金展开研究及公众教育的工作，推动野生生态及生物多样性的持续发展。

完

2009年3月4日（星期三）

香港时间 15时00分